Адаптація дітей 6 – річного віку до школи
1.Введення 
     Початок навчання дитини в 1 класі – складний і відповідальний етап у її житті. Адже відбувається дуже багато змін. Вступ до школи – переламний момент у житті дитини. Він пов'язаний із новим типом стосунків з оточенням, новим видом основної діяльності ( навчальної, а не ігрової). Змінюється соціальна позиція: був простою дитиною, тепер став школярем. Це «кризовий період» у житті дитини, і ця криза виявляється у тому, що свої ігрові потреби дитина має задовольнити у навчальні способи. Змінюється все життя дитини, все підпорядковується навчанню, школі, шкільним справам і турботам. Дитині потрібно встановити контакти зі своїми однолітками та педагогами, навчитися виконувати вимоги шкільної дисципліни, нові обов’язки, пов’язані з навчальною діяльністю. На власному досвіді переконана, що не всі діти готові до цього. Деякі першокласники, навіть з високим рівнем інтелекту, тяжко витримують навантаження. Психологи вказують на те, що для багатьох першокласників, особливо шести річок, складна соціальна адаптація, так як не сформована особистість, яка здатна підкорюватись шкільному режиму, засвоювати шкільні норми поведінки.
Адаптація – це дуже напружений період , бо з перших днів школа висуває перед учнем низку завдань, що не пов’язані безпосередньо з його досвідом, вимагає максимальної мобілізації інтелектуальних і фізичних можливостей. Звикання до школи – тривалий індивідуальний процес. Період входження дитини у шкільне життя, тобто соціально – психологічна адаптація до нових умов. У кожного першокласника проходить по різному. Отже важливо, щоб дитину в цей період підтримували як педагоги, так і батьки. 
Перші 5-7 днів шкільного життя діти знайомляться з однокласниками, з новим режимом дня. Унаслідок реакції на незвичну обстановку у першокласників може виникнути психічне напруження. Деякі учні хворобливо реагують на зміни умов життя: у них порушується сон, апетит, знижується опір організму хворобам. Усе це позначається на працездатності, дитина втрачає інтерес до школи, навчання. Через півтора-два місяці фізичне і психічне самопочуття дитини стабілізується, але за умови врахування дорослими психічного стану та вікових особливостей дітей. 
Процес адаптації до шкільного життя у дітей триває по-різному – від 2 тижнів до 2-3 місяців ( залежно від їх готовності до школи, психофізіологічних особливостей та стану здоров'я). Вирішальну роль відіграє сформований у дошкільному віці рівень готовності до школи. 
Готовність дитини до навчання в школі можна константувати як інтегративну характеристику розвитку дитини, що зумовлює успішну адаптацію до вимог шкільного життя дитини. Основними компонентами загальної готовності дитини до школи є:
· Мотиваційна готовність
· Емоційно – вольова готовність
· Розумова готовність
· Психологічно готовність до спілкування та спільної діяльності
Однією з проблем, що виникає під час переходу дітей із дошкільної ланки до початкової школи, я вважаю складність адаптації учнів перших класів. Перехід від дошкільного віку до школярства потребує нового способу життєдіяльності дитини. Успішна адаптація дитини до початкової школи є необхідною умовою розвитку кожної дитини, особистості, її індивідуальності, продуктивної активної діяльності, творчості.
Адаптацію можна розглядати з різних аспектів. Зупинюся на основних ознаках адаптації:
· Адекватне сприймання негативної оцінки дорослого
· Спокійний урівноважений стан
· Стриманість, уважність на уроках
· Активність, рухливість на перервах
· Інтерес до нових людей
· Спостережливість за старшокласниками
· Позитивне оцінювання дитиною дій, результатів
· Активність на уроках
· Комунікативність у спілкуванні з учнями класу
· Легке розуміння і готовність виконувати вимоги вчителя
· Легка орієнтація в школі
· Успішне опанування новим матеріалом
2. Рівні адаптації шестирічок
Кожен першокласник має свій рівень адаптації до школи. 
Діти з високим рівнем адаптації позитивно ставляться до школи, уважно слухають настанови вчителя, легко засвоюють навчальний матеріал, самостійно виконують доручення, легко входять у контакт із ровесниками. Як правило, це самостійні, цілеспрямовані, добре підготовлені до школи діти, у яких раціональність переважає імпульсивність.
Діти із середнім рівнем адаптації також позитивно ставляться до школи, розуміють навчальний матеріал, але їх більше приваблює емоційна сторона уроку, наочність.
Діти з низьким рівнем адаптації байдуже ставляться до навчання, часто порушують дисципліну. Їх необхідно постійно контролювати, оскільки працювати самостійно їм дуже важко. Найчастіше ці діти не підготовлені до школи, з неблагополучних сімей, із нестійким типом нервової системи. Іноді до цієї групи потрапляють і здібні діти. Річ у тому, що успішність дитини за недостатньої психофізіологічної готовності до навчання досягається доланням надзвичайного напруження, яке призводить до втоми і виснаження, а доволі часто і до нервових розладів.
Таким дітям необхідна увага батьків, особливий режим. Перед вступом до школи бажано переглянути додаткове навантаження першокласника, розробити чіткий розклад дня, продумати відпочинок.
Допомога у кожному конкретному випадку має бути цілеспрямованою і систематичною. Батьки, учитель і психолог мають діяти злагоджено. Це одна з основних і важливих умов позитивного адаптаційного періоду. 
За своїми психічними особливостями діти шести років відрізняються від інших учнів. Дуже активні, активні допитливі, потребують особливої уваги, детального вивчення вікових особливостей.
Спочатку шестилітки захоплюються переважно зовнішніми атрибутами шкільного життя: ранцем, зошитами, підручниками, новими друзями. Діти ще не навчаються заради отримання знань, але вже прагнуть змінити свою роль у суспільстві.
У шестиліток є пізнавальна потреба, але немає внутрішньої позиції школяра. Тому в своїй роботі не орієнтуюсь на методи і засоби навчання семилітніх учнів, адже шестилітки ще не володіють навичками навчальної діяльності.
У поведінці шестиліток домінує пізнавальна активність, наочно-образний характер мислення, практичне ставлення до розв’язування завдань, спрямованість уваги на результат, а не на спосіб дії, переважають ігрові інтереси.
Ось чому під час навчання дітей шести років послідовно веду їх від дії з конкретними предметами до абстрактних форм. На уроках з кожного предмета систематично застосовую елементи гри у поєднанні з бесідою спостереженням тощо.
Особливу увагу приділяю правильному дозуванню навантаження. Шестилітки набагато швидше втомлюються, ніж семилітні діти. Вони втомлюються просто від тривалого сидіння за партою, навіть якщо при цьому немає особливого розумового навантаження. Якщо ж таке навантаження є, утома стає ще більш помітною. Це пов’язано з віковими особливостями роботи центральної нервової системи. Тому для шестиліток і встановлено 35-хвилинний урок із двома фізкультпаузами, які бажано проводити на 10-й та 20-й хвилинах уроку. 
3. Роль гри в адаптаційний період
Зі вступом до школи гра перестає бути провідною діяльністю для дитини 6 років, але продовжує відігравати важливу роль і в навчальному , й у виховному процесі. В умовах гри учні краще зосереджуються і більше запам’ятовують. При цьому до процесів запам’ятовування , осмислення долучаються глибокі емоційні переживання – навчання проходить інтенсивніше, результативніше, без надмірних зусиль.
Ігри та ігрові ситуації на уроці несуть певне дидактичне навантаження. Тому на уроках проводжу сюжетно-рольові або театральні ігри, залучаю нескладні ігрові моменти, наприклад вклавши завдання або запитання в уста казкового персонажа. Звичайні завдання або вправи стають цікавими і незвичайними, коли в роботі використовую елементи змагання. Також час від часу використовую на уроках ребуси, малі фольклорні жанри, казкові образи сучасних героїв.
Проведення ігор на уроках вимагає великої майстерності. Необхідно правильно визначити мету гри та її місце на уроці, доступно викласти учням правила, розподілити ролі, сформулювати пізнавальне завдання, простежую, щоб в ігровій діяльності брали участь всі учні класу. Багато важить темп ігрової діяльності. На власному досвіді переконана, що за дуже швидкого темпу діти не встигатимуть давати відповіді, помилятимуться, натомість повільний темп може знизити дитячу цікавість.
Під час роботи уважно стежу за реакцією учнів, щоб зберегти пізнавальну мотивацію діяльності. Намагаюсь  уникати частого використання одноманітних ігор та казкових персонажів. Згодом ускладнюю завдання вже знайомої дітям гри, оновлюю реквізит, починаю з несподіваної лічилки або із цікавого зачину. Дбаю про те, щоб гра на уроці допомагала, а не відволікала увагу школярів, не була занадто складною або занадто легкою, нецікавою, не ускладнювалася великою кількістю правил.
Тому у своїй роботі дотримуюсь таких вимог:
· за змістом гра має відповідати дидактичній меті уроку;
· ігрове та навчальне завдання мають збігатися;
· правила мають бути зрозумілі і чітко сформульовані;
· у грі повинні брати участь усі діти;
· підсумок необхідно підбивати чітко і справедливо.
Особливістю психіки молодших школярів є пізнавальна активність. Інтерес дитини постійно спрямований на пізнання світу. У неї виникає безліч питань про явища навколишнього життя. Чим активніша в розумовому плані дитина, тим більше вона ставить різноманітних питань, прагне з'ясувати все, що її цікавить.
Формування пізнавальних інтересів є і результатом, і необхідною умовою шкільного навчання. Дитина прагне знань, отримуючи їх шляхом постановки численних запитань. Її інтерес на цьому етапі виявляється в умінні побачити, захопитися, здивуватися, захотіти зрозуміти; переборюючи труднощі, знову прагнути пізнання нового.
Для розвитку пізнавального інтересу школярів у процесі навчання домагаюсь розуміння дитиною змісту навчального матеріалу, будую процес навчання так, щоб він був емоційно привабливим для дітей, творчо використовую додаткову інформацію, надаю дітям більше самостійності у застосуванні різних типів нестандартних завдань.
4. Робота з батьками майбутніх першокласників
  Перший рік навчання у школі є одним із суттєвих, переломних періодів, від того, як пройде адаптація дитини,залежить її психологічний та емоційний стан, працездатність, успішність у навчанні в початкових класах й  у подальшому житті.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             Змінюється весь уклад життя першокласника-кожного дня навчальні заняття, які потребують напруженої  розумової роботи, стійкої уваги, зосередженості й навіть утримання певної робочої пози. Без допомоги батьків дитина не справиться з таким навантаженням. Як же допомогти дитині адаптуватися до нових вимог, стати гарним учнем, не втративши при цьому гарного  настрою та бажання вчитися? В своїй роботі завжди звертаюсь до психолога, консультуюсь з ним, прошу надати рекомендації батькам.(додаток 1)
Роботу з батьками починаю з моменту запису дитини до школи. Для цього спілкуюся з малюком, з'ясовую особливості його розвитку за допомогою різноманітних тестів (додаток 3) і надаю батькам першу консультацію. Конкретизую для батьків поняття готовності дитини до школи. Школа – це не лише нові речі й одяг для малюка, нові друзі, враження, ігри. Дитина повинна усвідомлювати, що у школі потрібно вчитися, прагнути здобути знання, а не тільки розважатися. Після співбесіди з майбутніми учнями проводжу батьківські збори, де надаю інформацію про особливості навчання на підготовчих заняттях. Підготовчі заняття проводжу за визначеною програмою. (додаток 4)
Після декількох занять надаю індивідуальні консультації батькам, повідомляю на що слід звернути увагу під час спілкування з дитиною( розвиток пізнавальних процесів, мовлення, координація рухів, знань про навколишній світ, навичок самообслуговування тощо).
Настає серпень. Батьківські збори вже проводжу не спільні, а за класами. Перше знайомство дуже важливе. Утворюється новий колектив не лише учнів, а й батьків. У дорослих теж відбувається період адаптації. Необхідно звикнути до вчителя, до інших батьків, до нових умов, знайти компроміс. Задля полегшення першого етапу адаптації збори проводжу так, щоб вони складалися з двох частин. Перша – організаційна, а друга – нетрадиційна.
Складність початкового періоду шкільного життя зумовлена тим, що дитина має кардинально змінити свій режим дня. До приходу в школу малюк грався спав, їв, виконував деякі доручення. Тепер гра стає другорядною. Головне завдання дитини – навчитися. Сам процес навчання для дитини не є легким. У школі необхідно опанувати читання, письмо, лічбу, вдома – самостійно виконувати завдання. Це вимагає від дитини зосередженості і розумових зусиль, не характерних для дошкільної діяльності. Крім того, додається ще й фактор психологічної напруги. Увага і серйозне ставлення батьків до навчання дитини особливо важливі в перші дні шкільного життя та наступні роки навчання. Батьки мають з повним розумінням ставитися до тих досить складних ситуацій, які можуть виникати у дитини, виявляти терпіння і витримку  до перших невдач у навчанні, розумно керувати підготовкою домашніх завдань, допомагати дитині поступово звикнути до нової незвичної обстановки.
Перш за все, з першого дня шкільного життя малюк має відчути, що до його навчальної роботи дорослі ставляться з повагою і розумінням, вважають її справою важливою, серйозною і складною. Окрім того, батьки зобов′язані створити певні умови для навчання дитини вдома, допомогти їй пристосуватися до нового режиму дня. Першокласник має спати 11,5 – 12 годин на добу, засинати і підійматися у чітко визначений час, харчуватися чотири рази на день, постійно виконувати навчальні завдання (у визначений час); дозвілля використовувати для гри чи прогулянки на свіжому повітрі
Добре було б, якби один із батьків на початок навчального року перебував у відпустці, щоб допомогти першокласнику зібратися вранці до школи, зустріти його після уроків, нагодувати обідом, поцікавитися заняттями. Перші 10-15 днів дитина ще не в змозі розподілити свій час, тому дорослі мають потурбуватися про те, щоб маленький школярик вчасно зробив завдання, а після занять підготував усе необхідне для наступного навчального дня, прибрав своє робоче місце. Батьки мають створити вдома необхідні умови для занять дитини. Передусім, визначити постійне робоче місце: окрему кімнату чи куточок, де мають панувати порядок і чистота, що підтримуються самим школяриком. Поступово необхідно привчати маленького учня самостійно працювати, розказувати про свої успіхи, не приховувати труднощі.
Сім′я має підтримати інтерес дитини до навчання, допомогти їй включитися в навчальну роботу. Необхідно кожного дня цікавитися справами школяра: які уроки сьогодні були? Про що розказував учитель? Чи легко було виконати завдання? Бажано щоб дитина розказала комусь із дорослих вивчене правило, вірш, матеріал, почутий на уроці. Коли дитина розповідає, вона сама себе перевіряє. Якщо школяр відчуває певні труднощі, переказуючи матеріал, значить, він ще не досить володіє вивченим. Необхідно ненав′язливо попросити дитину повторити вивчене, виявивши при цьому цікавість; підкреслити важливість дитячої праці.
Якщо у дитини з′явилися труднощі, потрібно з′ясувати їх причини, поговорити з учителем. Дитина хворіла? Багато пропустила? У цьому разі потрібно допомогти малюку надолужити пропущений матеріал. Якщо школяр не засвоїв якісь правила, закріпити їх виконанням практичних завдань і надалі не допускати порушень у системі самостійних занять учня. Але буває так, що дитина просто лінується, не бажає самостійно працювати, долати труднощі. У такому разі особливо необхідний посилений контроль з боку батьків: «Розкажи», «Поясни», «Повтори», «Перевір ще раз».
Труднощі, які виникають у навчанні, небезпечні через те, що нерідко відштовхують дитину від шкільних занять. Тому дуже важливо вчасно допомогти їх подолати. Головне завдання батьків – виробити у першокласника навички самостійної роботи, самоконтролю; відповідальне ставлення до праці; розуміння того, що успіх у навчанні залежить від старанності, охайності, уважності й уміння організувати свою працю.

Дитячі заповіді для мам, тат, бабусь та дідусів    
1. Дорогі дорослі, пам′ятайте, що ви самі «запросили» мене у свою родину. Колись я залишу батьківську оселю, але до того часу навчіть мене мистецтва бути людиною.
2. У моїх очах світ має інший вигляд, ніж у ваших. Поясніть мені, що, коли і чому кожен із нас у ньому має робити.
3. Мої ручки ще маленькі – не очікуйте від мене досконалості, коли я стелю ліжко, малюю, пишу або кидаю м′яч.
4. Мої почуття ще незрілі – прошу, будьте чуйними до моїх потреб. Не нарікайте на мене цілий день.
5. Щоб розвиватися, мені потрібна ваша увага і підтримка. Лагідно критикуйте й оцінюйте, але тільки мої вчинки.
6. Дайте мені трохи самостійності, дозвольте робити помилки, щоб я на них вчився.
7. Прошу, не робіть усього за мене, бо я виросту переконаним у своїй неспроможності виконувати завдання.
8. Я вчуся у вас усього: слів, інтонації голосу, манери рухатися. Ваші слова, почуття і вчинки повертатимуться до вас через мене. Так справедливо влаштувала природа зв′язок між поколіннями. Тому навчіть мене, будь ласка, найкращого. Пам′ятайте, що ми разом не випадково: ми маємо допомагати один одному в цьому безмежному світі.
9. Я хочу відчувати вашу любов, хочу, щоб ви частіше брали мене на руки, пригортали, цілували. Але будьте уважні, щоб ваша любов не перетворилася на милиці, які заважатимуть мені робити самостійні кроки.    

[bookmark: _GoBack]Додаток 1
Рекомендації батькам майбутніх першокласників
 
   1.Створіть позитивний настрій, готуйтесь до 1 вересня, як до свята. Обговорюйте з дитиною  нові плани, наміри, можливості. Навіть якщо у дитини були певні проблеми , стверджуйте, що вона може розпочати все з “чистого аркушу”, стати найкращим учнем, товаришем, бути сильним, спритним, розумним.
    2. Облаштуйте разом з дитиною її робоче місце. Бажано, щоб у цьому куточку кімнати ніщо не  відволікало увагу, все спонукало до самостійної роботи.
   3. Потурбуйтесь про дотримання дитиною режиму навчання, відпочинку та збалансованого харчування.
   4.Не переносьте на дитину власні шкільні проблеми. Згадуйте тільки приємне та важливе, що траплялось у ваші шкільні роки.
   5.Завжди цікавтесь шкільними справами, запитуйте, що було в школі найбільш цікавого, що здивувало, які виникли труднощі, допоможіть їх вирішити.
   6.Прагніть знайти порозуміння з учителем. Головний метод виховання – особистий приклад та наслідування. Повага до вчителя з боку батьків буде сприяти правильному розвитку вашої дитини.
    7.Створюйте для дитини  ситуацію успіху. Заохочення посилює позитивну мотивацію навчальної діяльності.
    8. Формуйте правильну самооцінку дитини. Як правило, молодші школярі мають високу самооцінку, ім. не притаманна критичність, і не можна вимагати від них уміння реально оцінювати власні можливості.
    9. Допоможіть дитині знайти друзів та самій стати хорошим другом. Запрошуйте додому однокласників, так ви зможете побачити, як спілкується ваша дитина, як набуває соціального  досвіду.
   10. Ваша дитина – індивідуальність, вона не схожа на інших , тому не порівнюйте її з іншими людьми. Краще порівнювати якою була дитина раніше та якою буде у майбутньому.
    11. Завжди вірте у краще, розвивайте позитивне мислення дитини – це запорука її особистісного  зростання. 
     12.   Забудьте фразу «Що ти сьогодні отримав?!», а краще запитайте: «Про що нове ти сьогодні дізнався?». Зустрічайте дитину спокійно, не сипте на неї тисячу питань, дайте їй можливість розслабитись (згадайте, як вам буває важко після напруженого дня). Коли дитина збуджена і хоче з вами чимось поділитись, не відмовляйте їй у цьому, вислухайте.
     13. Зауваження вчителя вислуховуйте без присутності дитини, Вислухавши, не поспішайте влаштовувати сварку. Говоріть з дитиною спокійно.
     14. Після школи не змушуйте дитину одразу сідати за виконання завдань, необхідно 1,5 години відпочити. Найоптимальніший час для виконання завдань — з 15 до 17 години.
     15. Пам'ятайте, що телевізор — ворог № 1 успішного навчання. Не потрібно вмикати його раніше, ніж усі завдання будуть виконані. Якщо дитина дивиться телевізор під час денного відпочинку, то їй буде важко зосередитись. Бажано дозволяти дивиться тільки дитячі передачі.
     16.   Не треба навантажувати дитину позашкільною діяльністю з самого початку навчального року. Спорт і заняття в гуртках, звичайно, корисні для загального розвитку, але спочатку впевніться, що у дитини вистачить сил і часу. Початок навчального року. — період стресу, і перевантаження можуть тільки нашкодити.
     17. У сім'ї мас бути єдина тактика спілкування всіх дорослих з дитиною. Всі розходження щодо виховання дитини вирішуйте без неї. Коли щось не виходить, порадьтеся з вчителем, психологом. Не зайвим буде почитати літературу для батьків, там ви знайдете багато корисного.
       18. Батькам необхідне терпіння. Ентузіазм перших днів швидко проходить, його місце займає втома. Допоможіть дитині зберегти нормальний ритм і не піддайтеся спокусі зробити їй маленьке послаблення. Часті нарікання на дитину чи порівняння з іншими можуть розвинути комплекс -неповноцінності. Навпаки, інколи треба похвалити дитину, навіть коли у неї щось не виходить, дати їй невеличкий перепочинок ї потім повернутися до виконання завдань.
      19. Ні в якому разі не ставте ваші стосунки з дитиною в залежність від її успішності. Гарні довірливі стосунки і усвідомлення того, що дитина завжди може розраховувати на вашу підтримку, допоможуть їй налаштуватися на успіх з початку нового навчального дня.
    20. Дитина має відчувати, що ви завжди її любите, завжди їй допоможете та підтримаєте.
Додаток 2
Творчі ігри в період адаптації 6-річок 

«Допитливий» 
(Всі відповіді містять звук « Т») 
 У назвах якого посуду є звук «Т» ? ( тарілка, стакан, салатниця) 
 У назвах якого взуття є звук «Т»? ( туфлі, чобітки, тапочки) 
 У назвах яких тварин є звук «Т»? ( тигр, бегемот, кіт ) 
 У назвах яких овочів є звук «Т»? ( капуста, салат, пастернак ) 
 У назвах яких дерев є звук «Т»? ( тополя, тис ) 


«Запам’ятай три слова» 
Учитель називає три слова, які повинні запам’ятати учні. А потім говорить речення, де зустрічаються ці слова. Діти повинні плеснути на почуте слово. Наприклад, слова можуть бути такими: книги, пролісок, навчання. Відповідно, речення: Книги – морська глибина. Засиніли проліски у ліску. Найважливіша праця школяра – навчання. 

«Ланцюжок слів» 
Це гра-змагання. Клас ділиться на дві команди. Вчитель називає декілька слів, що починаються, наприклад, на звук «Л». Діти повинні по черзі продовжити підбирати слова на заданий звук. Перемагає та команда, що придумала останнє слово. Наприклад: шафа, шарф, шкарпетки, шипшина, шуліка, шершень, шакал, швабра, шуба, шулики, шахмати, шашки, шарманка і т.д. 

«Нагодуй птахів» 
Діти вибирають слова, у назві яких є два чи три склади, щоб нагодувати синичку чи снігура, на забуваючи при цьому про те, що люблять їсти птахи. Наприклад: сало, крихти, насіння, пшениця, просо, тістечка, шоколад, яблука. Ці слова написані на картках, а на дошці – ілюстрація синички. 

«Хто в будиночку живе» 
Матеріал: макет будинка, предметні малюнки із зображенням тварин. 
Завдання: вибрати тварин, які живуть у будинку з назвою «Ж». Наприклад: жираф, їжак, жук, журавель. Щоб ускладнити гру. Слід виставити будинків декілька з назвами « Р», «Л». Тоді діти вибирають з більшої кількості предметних малюнків ті , у назвах яких є певний звук. 

«Пісенька звука» 
Учні повинні визначити на слух який звук найчастіше повторюється в скоромовці чи вірші. Хто знайшов цей звук, повинен протяжно його заспівати. Наприклад: 
Кінь катає дітлахів,                                              Спить старий сердитий сом. 
кіт Мурко ковбаску з’їв.                                      Сому сниться сьомий сон. 
Квочка каже: «Ко, ко, ко!                                    Сонце пестить поплавок. 
Кинь ці витівки, Мурко!»                                     Сом сопе на весь ставок. 

«Споріднені короткі та довгі слова» 
Вчитель називає слово, учень повинен сказати довше, додавши до нього один чи два звуки. Друга дитина теж придумує довше за друге слово і прицьому назвати всі звуки у ньому. 
Наприклад: кіт, коти, кішка, котячий. 
Сніг, сніги, сніжок, сніжка, сніжний, сніговий, сніговик, Снігуронька. 

«Так чи ні?» 
Вчитель говорить слова: Зіграти хочеться мені 
з тобою в гру «Чи так чи ні?» 
тобі питання задаю – 
готуй же відповідь свою! 
 У липні цвітуть липи. ( У цьому реченні 5 слів?) 
 Холодна сніжинка лягла на долоню. ( Це речення складається з 3 слів?) 
 У слові «черепаха» три склади? 
 У слові «день» один склад? 
 У слові «вітер» голосні І, Е? 
 У слові «чарівник» приголосні Ч,Ш, Ж, Р? 

«Кожна людинка трішки тваринка» 
Учні по черзі біля дошки за допомогою міміки та жестів зображують різних тварин, інші учні відгадують, піднімають картку – ілюстрацію із зображенням певної тварини, а також картку, на якій позначено кількість складів цього слова (складові моделі) 

«Цікаві казочки» 
Вчитель розповідає учням казку такого типу: 
За горами, за лісами жили собі, були собі котик та собачка. У котика в імені чувся звук [Ж] ( Жан), а у собачки – два звуки [Б] (Барбос). Жили вони дружно, часто ходили в гості до тваринки, у назві якої чулися голосні звуки [І, А] (білка). Недалеко біля них змостив гніздо птах, назва якого починається звуком [Д], а закінчується звуком [Л] (дятел). Чудовими весняними вечорами вони всі гуртом любили слухати співи ще одного птаха, у назві якого є аж три голосних звуки [О] (соловейко). Але найбільше їм подобалися цікаві розповіді гості лісу – чорно-білої пташки, в назві якої є аж 40 [А]. Може, вони і зараз там живуть, і хліб жують, та нас в гості всі чекають. 
Цікаві творчі ігри букварного періоду 

«Букви – сестрички» 
Привіталась на шосе буква «І» та буква «Зе». 
Де ж вони? Ну й дивина: з двох з’явилася одна! 
Їй дали ім’я нове: стала літерою «Ве» 

Я узяв нитки червоні і зв’язав дві букви «Ка». 
Вмить з’явилась на долоні буква, схожа на Жука. 

«І» без «Ї» не ступить кроку, поміж ними чвар нема. 
«І» до «Ї» моргає оком, «Ї» у відповідь – двома. 

Цілий день я букву «Н» доганяв, як кішка мишку. 
Наштовхнулася на пень і зламала ліву ніжку. 
Ну, тепер не утече від погоні буква «Че» 

З букви «ел» для цирку змайстрували гірку, 
Щоб катались звіріі жили у мирі. 
Прибігає тут осел і з’єднав дві букви «ЕЛ». 
Вийшла гойдалка, гамак. 
І буква «ЕМ», чи не так? 

- Як зробити букву « Ю», здогадавсь, Іванку? 
- Букви «І» та «О» приб’ю на коротку планку! 

Букві «Ща» сказала «Ша»: 
- Ти стрибаєш, як лоша. Я на тебе дуже схожа, 
Хоч стрибати так не можу. 
- А відгадка тут проста: я з хвостом, ти – без хвоста! 

«Чарівник» 
Діти стають у коло, у кожного на голові шапочка зі вставленою буквою. У центрі кола – «чарівник» з «чарівною» паличкою. Діти йдуть по колу, співаючи пісеньку: «Ми літери відомі, ми кожному знайомі. Але про кожну літеру ви знаєте не все. Ми літери незвичні, ще й трохи симпатичні бо кожна з нас чи віршика, чи казочку несе» 
В цей час «Чарівник» доторкається до певних літер, вони виходять у центр кола, а учні повинні хором прочитати утворене слово. 

«Кубик – склад» 
Учні стоять в колі, вчитель – у центрі. У руках вчителя – кубики зі складами. 
Діти йдуть по колу, примовляючи: « Я школярка, ти школярик, разом ми вчимо букварик, вчитель кине кубик нам, щоб читали по складам.» 
В цей час вчитель комусь із дітей кидає кубика, на якому написані склади. Дитина повинна швидко їх прочитати. 

«Риболовля» 
Для цієї гри треба коробку – «акваріум» і силуети рибок, на яких прикріплені картки – слова типу «Калина», « Лелека», « Чобіток». Учень – рибалка з вудочкою, на кінці якої прикріплений магніт, ловить рибку. Впіймав – прочитав слово. Так по черзі всі діти намагаються бути вправними рибалками і швидко ловити рибку і читати слова чи, навіть, речення. 

«Слово, до мене!» 
Учні – літери, в яких на голові картки – шапочки, розбігаються по кімнаті, граються. Учитель дає команду: « Слово ЛІС – до мене!» Учні – літери шикуються, інші діти читають, чи правильно вишикувались літери у слові «ЛІС». 

«Дід Буквоїд» 
На дошці записані слова, речення, вірші чи загадки, в яких пропущена одна або декілька літер. Дітям даю завдання, що дід – Буквоїд поїв букви, які йому сподобались. Хто допоможе їх віднайти. Учень, який швидко прочитав і віднайшов зниклу букву, викликається до дошки і друкує цю літеру у даному слові.

Додаток 3
Тести і вправи для розвитку інтелектуальних можливостей майбутніх першокласників
 
            Вправа на розвиток довільної уваги 
 
Дитяті дають аркуш паперу, кольорові олівці і просять намалювати в ряд 10 трикутників. Коли ця робота буде завершена, дитину попереджають про необхідність бути уважним, оскільки інструкція читається лише один раз. "Будь уважним, заштрихуй червоним олівцем третій, сьомий і дев'ятий трикутники". Якщо дитина перепитує, відповісти - хай робить так, як зрозумів. Якщо дитя впоралося з першим завданням, можна продовжити роботу, поступово ускладнюючи завдання. 
 
Вправа на розвиток спостережливості
 
Запропонуєте дитині гру: "Уважно оглянь кімнату і знайди предмети, в яких є круг, коло". Малюк називає предмети - годинник, основа олівця, вимикач, ваза, столик. Можна провести цю гру у формі змагання для групи дітей, придумуючи аналогічні завдання.
 
Гра на розвиток пам'яті 
 
У цю гру можна грати з дитям, наприклад, під час тривалих поїздок. Дорослий починає цю гру і говорить: "Я поклав в мішок яблука". Наступний гравець повторює сказане і додає що-небудь ще: "Я поклав в мішок яблука і банани". Третій гравець повторює всю фразу і додає що-небудь від себе. Можна просто додавати по одному слову, а можна підбирати слова за алфавітом.
 
Гра для тренування мислення і кмітливості "Як це можна використовувати?" 
 
Запропонуєте дитяті гру - знайти якомога більше варіантів використання будь-якого предмету. Наприклад, ви називаєте слово "олівець", а малюк придумує, як його можна використовувати - писати, малювати, використовувати як паличку, указку, градусник для ляльки, вудку і так далі.
 
Тест "Безглуздості" - для оцінки образно - логічного мислення 
 
Покажіть малюкові картинку, на якій намальовані різні безглуздості і попросіть його уважно розгледіти картинку і сказати, що намальоване неправильно. Попросіть дитину пояснити, що саме невірно в цих безглуздих ситуаціях. На все завдання відводиться 2 хвилини. Добре, якщо маля за цей час відмітить більше 8 безглуздостей.
 
Тест для майбутніх першокласників: 
 
- Назви своє прізвище, ім'я, по батькові; 
- Скільки тобі років? А скільки буде через рік? А через два? 
- Як звуть твоїх батьків? 
- Вранці ти снідаєш, а вдень...?
- Порівняй літак і птицю. Що у них спільного, чим відрізняються? 
- Футбол, гімнастика, теніс, плавання - це...? 
- Що потрібно зробити, щоб вода в чайнику закипіла? 
- Ніж, що це? Велосипед, що це? Кілограм, що це? 
- Порівняй квадрат і прямокутник. Що у них спільного, чим відрізняються? Які ще геометричні фігури ти знаєш?
- У якій країні ти живеш? Яка твоя адреса? 
- Береза, дуб, осика - це...? 
- Яких домашніх, диких тварин ти знаєш? Чому їх так називають? 
- У корови - теля, у собаки - ..., у коня - ...? 
- Чому раніше, ніж пройде поїзд, опускається шлагбаум? 
- Огірок, помідор, морква, буряк - це ...?
Подивіться, з якою групою питань дитині вдалося впоратися менш успішно, і приділіть цій стороні словникового мислення особливу увагу. 
 
Тест на визначення  готовності дитини до навчання в школі за Керном-Йірасеком. 
 
Він складається з трьох завдань:
- намалювати фігуру людини; 
- скопіювати невелику фразу; 
- скопіювати 10 крапок, розташованих одна під одною на рівній відстані по вертикалі та горизонталі. 
Підготуйте чистий аркуш паперу, олівець, дві картки із завданнями. На одній з них чорним фломастером (не дуже товстим) потрібно написати фразу "Він їв суп", вертикальний розмір букв - 1 см, а заголовної - 1,5 см. На другій картці потрібно змалювати 10 крапок, відстань між крапками по вертикалі і горизонталі - 1 см, діаметр крапок - 2 мм. При виконанні першого завдання говоріть дитині: "Намалюй тут (на чистому аркуші) будь-якого чоловічка, дядьку як умієш". Діти часто ставлять багато додаткових питань, на них краще відповісти: "Малюй як умієш". Можна підбадьорити дитину, якщо вона не впевнена.
Після того, як дитя закінчить малювати, потрібно перевернути аркуш і дати наступне завдання: "На цій картці щось написане, ти ще не умієш писати письмовими буквами, тому постарайся змалювати як можна точніше у верхній частині аркуша" (картку із завданням потрібно покласти перед дитиною). Потім запропонуйте в нижній частині аркуша намалювати крапки.
Кожне завдання оцінюється за п‘ятибальною шкалою, причому 1 - краща оцінка, а 5 - гірша. 
Критерії оцінки зображення людини: 1 бал ставиться тоді, коли у фігури є голова, шия, тулуб, руки і ноги, на голові - волосся, на обличчі - очі, ніс, рот, є ознаки одягу, а 5 балів - коли на малюнку "щось" головоноге.
При оцінці фрази 1 бал ставиться, коли фраза скопійована досить точно, 2 бали – речення можна прочитати, 3 бали - можна прочитати не менше 4 букв, 4 бали - із зразком схожі хоч би дві букви, зберігається видимість письма, 5 балів - карлючки. 
При оцінці змалювання крапок: 1 бал - досить точне відтворення зразка, але можливе збільшення або зменшення фігури при дотриманні симетрії по вертикалі і горизонталі; 2 бали - можливе незначне порушення симетрії, допустиме зображення кружків замість крапок; 3 бали - група крапок мало відповідає зразку, порушена симетрія, можлива більша або менша кількість крапок; 4 бали - крапки розташовані купчасто, але нагадують будь-яку геометричну фігуру; 5 балів - карлючки.
Оцінки виконання кожного завдання підсумовуються. Готова до школи дитина отримує, як правило, від 3 до 9 балів. Як бачите, діапазон досить широкий і тому не хвилюйтеся, якщо вважаєте, що не можете точно поставити оцінку. Тест Керна-Йірасека дає уявлення про рівень загального розвитку дитини, просторове сприйняття, здібності до копіювання, а також про ступінь розвитку зорово-моторної координації - все це необхідне при навчанні дитини в школі.
 
Тест, за допомогою якого можна визначити, чи хоче малюк іти до школи і що його там приваблює: 
 
1.     Якби були дві школи - одна з уроками російської мови, математики, читання, співу, малювання і фізкультури, а інша лише з уроками співу, малювання і фізкультури, - в якій з них ти хотів би вчитися?
2.     Якби були дві школи - одна з уроками та перервами, а інша лише із перервами і жодних уроків, - в якій з них ти хотів би вчитися? 
3.      Якби були дві школи - в одній ставили б за хороші відповіді оцінки, а в іншій давали б солодощі і іграшки, - в якій з них ти хотів би вчитися? 
4.     Якби були дві школи - в одній можна вставати лише з дозволу вчительки і піднімати руку, якщо ти хочеш щось запитати, а в іншій можна робити на уроці все що хочеш, - у якій з них ти хотів би вчитися?
5.     Якби в класі у вас захворіла вчителька і директор запропонував би її замінити іншою вчителькою або мамою, кого б ти вибрав? 
6.     Якби були дві школи - в одній задавали б уроки додому, а в іншій ні, - в якій з них ти б хотів вчитися? 
7.     Якби мама сказала: "Ти у мене ще зовсім маленький, тобі важко вставати, робити уроки. Залишайся в дитячому садку, а в школу підеш на майбутній рік", - погодився б ти з такою пропозицією?
8.     Якби мама сказала: "Я домовилася з вчителькою, що вона ходитиме до нас додому займатися з тобою. Тепер тобі не доведеться ходити вранці в школу", - погодився б ти з такою пропозицією? 
9.     Якби твій друг (подружка) запитав, що тобі більш всього подобається в школі, що б ти йому відповів?
Проаналізуйте відповіді дитини. За кожну правильну відповідь дається 1 бал, за неправильну - 0 балів. Якщо маля набрало 5 балів і більше, можна сміливо сказати, що він внутрішньо готовий до школи. 
Добре було б простежити за тим, як грає ваше дитина з іншими дітьми, чи уміє грати "за правилами" не лише з однолітками, але і з дорослими.
         Якщо результати тестування вас чогось бентежать, зверніться за допомогою до фахівців. Можливо, у вашому дитячому садку є психолог, який відповість на всі ваші питання, розвіє ваші сумніви. 
	
Додаток 4
Програма підготовки майбутніх першокласників до школи
           Мовленнєве спілкування та літературна діяльність
	№
	Зміст навчального матеріалу
	Вимоги до рівня підготовки майбутніх першокласників

	1.
	Ознайомлення зі словами-назвами до 
теми «Школа». Поповнення запасу слів
назвами предметів, якостей, дій, 
багатозначними словами, 
активізувати образні слова. 
	*вміти вживати слова-назви до теми «Школа»
*вживати роздільно слова з апострофом
*правильно розуміти слова, точно вживати їх

	2.
	Збагачення словника з теми «Родина», 
складання розповіді про одну особу за
зразком учителя
	*розуміти і вживати узагальнюючі слова
*говорити чітко, доречно
*робити логічний наголос у реченні
*вивчити вірш напам'ять

	3.
	Визначення звуків у слові; складання 
розповідей описів на тему «Мої іграшки».
 Розширення активного словника дітей 
словами, що означають дії, якості.
	*виділяти на слух звуки
*визначати кількість звуків у слові
*називати у слові всі звуки
*описувати улюблену іграшку

	4.
	Складання розповіді на основі власного
досвіду. Продовження знайомства з 
книгою.
	*вміти складати розповідь на основі власного досвіду
за зразком
*вивчити вірш напам'ять
*називати звуки в словах

	5.
	Збагачення словника дітей,
скоромовками,прислів'яи, загадками,лі-
чилками, ; переказування літературного
твору; передавання діалогу дійових осіб 
	*добирати слова і склади до поданих моделей
*будувати складові моделі складів і слів
*влучно вживати прислів'я та приказки
*переказувати укр.нар. казку «Івасик Телесик»

	6.
	«Голосні і приголосні звуки», 
інтонаційне виділення звуків у словах; робота над казкою «Рукавичка»
	*розрізняти голосні і приголосні звуки
*визначати кількість звуків у словах
*передавати літературний текст змістовно,логічно і 
  послідовно

	7.
	Збагачення словниковими словами з теми «Вишиванка у моєму домі», хрестик, візерунок, оберіг; побудова діалогу-повідомлення на дану тему; 
Вітання, вибачення, пояснення,ласкаво-лагідних форм
	*збагачувати побутову лексику
*влучно вживати слова з етнографії рідного краю
*будувати звукові моделі складів і слів
*відповідати на запитання
*конструювати загальні речення
*уміти розгортати діалог

	8.
	Інтонування голосних і приголосних звуків,позначення їх фішками; визначення послідовності звуків у словах ми, наш;розповідь «Хто заснував Дніпропетровськ»
	*вміти інтонувати голосні і приголосні звуки,позначати їх фішками
*послідовно визначати звуки у словах
*розповідати про заснування міста Дніпрпетровська

	9.
	Ознайомлення з поняттям склад, вміння розпізнавати одно-, двоскладові слова;розвивати поетичний слух, ритмічність мови вірша, ознайомлення із творчістю Н.Забіли
	*ділити слова на склади
*розпізнавати одно-, двоскладові слова
*знати напам'ять вірші Н.Забіли «На зеленому лужку»

	10.
	Складання сюжетної розповіді до змісту 
Літературного твору. Читання народної легенди «Калина»
	*складати речення із звертанням
*складати розповіді до змісту прочитаного
*змінювати закінчення даного твору


Цікава математика
	№
	Зміст навчального матеріалу
	Вимоги до рівня підготовки майбутніх першокласників

	1.
	Вміння складати групу з окремих предметів за зразком, виділяти один предмет із групи, розрізняти поняття «багато», «один», знаходити, яких предметів багато, яких - одиниці
	*складати групу з окремих предметів за зразком
*виділяти один предмет із групи предметів
*розрізняти поняття «багато», «один»

	2.
	Розрізнення рівності і нерівності груп за кількістю предметів з іншою, користуючись прийомами накладання і прикладання. Вживання і розуміння в мові слів:»стільки-скільки», «порівну», «більше-менше», розуміння значення запитання «скільки?»
	*розрізняти рівність і нерівність груп за кількістю предметів з іншою
*вміти користуватися прийомами накладання і прикладання
*вживати слова:»стільки-скільки», «порівну», «більше-менше»

	3.
	Формування у дітей вміння порівнювати за висотою, довжиною, шириною предмети, контрастних і однакових розмірів. Розрізнення предметів за розмірами:довгий-короткий, високий-низький, широкий-вузький; розуміння поняття: глибоко-мілко, важко-легко.
	*вміти користуватися прийомами накладання і прикладання, порівнюючи предмети з виділеною ознакою;
*розрізняти предмети за розмірами та вживати в мові відповідні терміни
*визначення величини предметів безпосереднім порівнянням

	4.
	Розкладання предметів у порядку зростання та спадання(високий, вищий, найвищий).
Ознайомлення з поняттям прямих, кривих ліній і відрізка; порівняння відрізків за довжиною.
	*розкладати предмети в порядку зростання та спадання
*порівнювати відрізки за розмірами за допомогою сантиметрової шкали
*розрізняти пряму та криву лінію

	5.
	Закріплення знань про геометричні фігури, шляхом знаходження їх у побуті, предметах, іграшках, будівельному матеріалі, у виготовлених для цього формах.
	*впізнавати і називати геометричні фігури в навколишніх предметах
*визначати характерні ознаки геометричних фігур
*порівнювати їх між собою
*знаходити спільне і відмінне між геометричними фігурами

	6.
	Зображення плоских геометричних фігур за допомогою олівця, паличок, крейди; пензлика; уявлення про чотирикутник та його ознаки:4 кути, 4 сторони.
	*зображати геометричні фігури за допомогою олівця, паличок, крейди.
*мати уявлення про чотирикутник та його ознаки



	7.
	Закріплення і поглиблення просторових уявлень (ліворуч, праворуч, вгорі, внизу, спереду, позаду, далеко близько), розрізнення предметів за розміщенням.
	*вміти орієнтуватися у визначеному напрямі
*з'ясувати місце перебування за заданою умовою

	8.
	Формування уявлення про взаємне розміщення предметів у просторі; розміщення того чи іншого предмета відносно до себе і до  іншого. Визначення свого положення серед оточуючих предметів. 
	*розрізняти предмети за розміщенням
* називати розміщення того чи іншого предмета відносно до себе і до іншого
*визначати своє положення серед оточуючих предметів

	9.
	Формування вміння розрізняти та називати відрізки доби: ранок, день, вечір, ніч, часові відношення: вчора, завтра, сьогодні тепер, спочатку, потім, пізніше, зараз. Уявлення про співвідношення одиниць часу: в тижні – 7 днів, у місяці – 4 тижні, рік має 12 місяців.
	*розрізняти і називати часові відношення
*знати співвідношення одиниць часу
*називати дні тижня та їхню послідовність, частини доби
*послідовно називати дні тижня та місяці року

	10.
	Ознайомлення з календарем та годинником
	*вміти користуватися календарем
*орієнтуватися за годинником, розуміти елементарні часові уявлення



Дитина і навколишній світ
	№
	Зміст навчального матеріалу
	Вимоги до рівня підготовки майбутніх першокласників

	1.
	Ознайомлення з особливостями і призначенням жінки і чоловіка, уявлення про себе в минулому, теперішньому і найближчому майбутньому та про свій зовнішній вигляд.
	*знати про свою несхожість з іншими
* займатися корисними справами, які допомагають рости, розвиватися, бути привабливим
*культурно поводитися

	2.
	Рідний дім, сім'я, родинні стосунки; розширення розуміння понять «рідний дім», «сім'я», виховання любові до рідної домівки, до найближчих і найдорожчих людей, вдячності батькам, прихильності до отчого дому
	*розуміти поняття «рідний дім», сім'я»
*бути милосердним до скривджених, самотніх людей
*знати звичаї та традиції, пов'язані з етикетом української родини

	3.
	Збагачення кола уявлень дітей про своє місто, в якому вони живуть, визначні місця, пам'ятки архітектури
	*знати, звідки походить назва міста, легенди, перекази про рідне місто
*вміти орієнтуватися в межах мікрорайону дому
*знати і називати підприємства, заклади і установи свого міста

	4. 
	Формування уявлень про свою державу та її давню історію і культуру, поглиблення знань дітей про державну символіку України: герб, прапор, гімн
	*знати назву своєї держави, звідки вона походить, назву столиці України, головні вулиці столиці
*знати державну символіку своєї держави

	5.
	Ознайомлення дітей із школою, людьми, які працюють в школі, з приміщенням школи
	*знати для чого потрібна школа
*знати обов'язки школяра та правила товариш.
*для чого ходять до школи


Рідна природа
	№
	Зміст навчального матеріалу
	Вимоги до рівня підготовки майбутніх 
першокласників

	1.
	Про що можна дізнатися, спостерігаючи за сонцем(чому буває тепло і холодно, замерзають калюжі, розтає бурулька,
опадає листя або розпускаються бруньки. 
	*мати уявлення про схід і захід сонця
*у якому місці сонце сходить і заходить
*як високо знаходиться над землею
*зміни тривалості дня залежно від висоти сонця на небосхилі

	2.
	Збагачення уявлень дітей про повітря, вітер та його походження, визначення сили вітру
	*мати уявлення про те, що повітря оточує всю планету Земля
*знати звідки береться вітер
*вміти визначати силу вітру

	3.
	Розширення знань дітей про рослини та їхнє значення для життя людей та тварин; розрізнення дерев, кущів та трав'янистих рослин. Кімнатні рослини вдома і в школі. 
	*наводити приклади назв рослин
*розпізнавати рослини
*мати уявлення про різноманітність рослин в природі
*бажання доглядати кімнатні рослини

	4.
	Поглиблення знань дітей про тварин, їхню поведінку в різні пори року, спосіб життя та розвиток.
	*мати уявлення про різноманітність тварин у природі, умови їхнього проживання
*розпізнавати тварин і оберігати їх

	5.
	Спостереження за птахами та поведінкою в різні пори року, розширення знань про способи життя птахів  та користь, яку вони приносять людям.
	*спостерігати за птахами
*розрізняти птахів за голосами
*знати спосіб життя птахів
*яку користь вони приносять людям


                      Образотворча діяльність і художня праця
	1.
	Виявлення вмінь та навичок дітей. Ознайомлення з використанням олівців, пензлів, кольорової крейди, фарби, різними сортами паперу. Правилами користування обладнанням.
	*вміти малювати на площині олівцями, пензлями, кольоровою крейдою
*мати елементарне уявлення про правила безпечної роботи з олівцями, пензлями, фарбами та кольоровою крейдою
*знати послідовність роботи над малюнком

	2.
	Вирізання геометричних фігур. Аплікація «Чарівний будинок»
	*дотримуватись правил безпечного користування ножицями, клеєм
*розпізнавати прості геометричні фігури та вміти їх вирізати
*передавати спів розмірність окремих складових частин форми

	3.
	Малювання круглих форм та прямих ліній.
	*малювати круглі форми, прямі лінії
*розуміти словесну інструкцію дорослого та виконувати її
*вміти поєднувати кольори
*знати прийоми змішування фарб, тональне поєднання одного кольору

	4.
	Удосконалення прийомів ліплення предметів пластичним і комбінованим способами.
	*знати способи з'єднання частин: примазування, вкладання в попередньо зроблені насічки
*розвивати відчуття композиції
*вміти закріплювати фігури на підставці

	5.
	Ознайомлення з вишивкою різних 
регіонів України. Розфарбовування де-
талей укр. одягу, використовуючи орна-
мент вишивки різних регіонів України.  
	*вміти добирати гаму кольорів
*складати орнамент вишивки
*виконувати словесну інструкцію дорослого

	6.
	Складання та гофрування (паперу).
Віяло (гармошка)
	*вміти працювати з папером
*оволодіти навичками складання , розгладжування, гофрування, різання ножицями по лінії згину

	7.
	Формування поняття про конструюючи 
об'єкти. Конструювання виробів із сір-
никових коробок.
	*сприймати і виконувати завдання, поставлені вчителем
*вміти використовувати конструктивні особливості зразків предметів у процесі виготовлення виробів

	8.
	Закріплення навичок виготовлення па-
перових виробів. Виготовлення букету 
квітів із картонної коробки для яєць.
	*вирізати квіти із картонної коробки із яєць
*визначати фактуру та якість паперу
*відчувати гаму кольорів при розфарбовування квітів

	9.
	Використання перлин народного
мистецтва. Ознайомлення дітей з на-
родними традиціями розписування пи-
санок та декоративно-прикладним мис-
тецтвом.   
	*вміти добирати необхідний матеріал
*передавати форму писанок, колір, композицію у візерунку
*добирати основний і допоміжний матеріал
*дотримуватися традицій та обрядів свого народу

	10
	Використання шматочків тканини для 
виготовлення аплікації «Яблуневий цвіт» 
	*складати прості композиції
*добирати тканину за кольором і фактурою
*вирізати квіти із тканини
*складати із квітів композиції та приклеювати до основи




